

“中国西藏发展论坛”在拉萨开幕

俞正声致信祝贺

新华社拉萨8月12日电 由国务院新闻办公室和西藏自治区人民政府共同举办的“中国西藏发展论坛”今天上午在西藏自治区首府拉萨开幕，中共中央政治局常委、全国政协主席俞正声致信表示热烈祝贺。

俞正声在贺信中说，西藏是中华人民共和国的一个自治区。西藏真正步入现代文明始于新中国成立后，历经和平解放、民主改革、自治区成立、改革开放等重要发展阶段，西藏走上了一条符合人类社会发展和中国国情的康庄大道，一个传统与现代交相辉映的新西藏正呈现在世人面前。西藏的发展离不开走上了一

条正确道路，离不开中央政府的支持和全国人民的帮助，离不开西藏各族人民的团结奋斗，离不开对外开放合作。如今，西藏各族人民正与全国人民一道，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。西藏的明天会更加美好！

俞正声指出，多年来，西藏坚持正确处理人与自然的关系，努力走出具有中国特色、西藏特点的发展路子。在新的形势下，西藏的发展面临难得的历史机遇。西藏特殊的地理位置、别样的生态环境和独一无二的文化传统，决定了西藏必须走可持续发展之路。希望与会的国内外各界人士献计献策，深入探讨

促进西藏可持续发展的新路子、新方法，为西藏发展提供更多宝贵的思想和智慧。

在今天举行的论坛开幕式上，首先宣读了俞正声给论坛的贺信。西藏自治区主席洛桑江村、国务院新闻办公室主任崔玉英分别致辞。洛桑江村说，当前西藏经济发展、社会和谐、民族团结、人民幸福，正处于历史上最好的发展时期。崔玉英从历史、国家、人民和世界四个视角介绍了西藏走上不可逆转的现代文明之路。外方代表印度教徒报业集团董事长拉姆、英国上议院议员戴维森勋爵先后致辞，他们充分肯

定西藏的发展进步，并预祝西藏在可持续发展道路上不断取得新的成就。共有来自30多个国家和地区的近百名代表出席论坛，其中境外代表40余人。这是首次在西藏举办以西藏发展为主题的大型国际会议。

本届论坛的主题为“西藏发展的机遇与选择”，并设有“西藏的可持续发展之路”、“西藏文化的传承与保护”和“西藏的生态与环境保护”三个分议题。

本届论坛为期一天半。论坛结束后，参会中外代表还将在拉萨和林芝两地参观考察，实地感受西藏的发展变化，了解一个真实的西藏。

时代先锋

在汕头海关，有这么一名“国门卫士”，他因公致残20年，不曾向单位要求任何特殊照顾；他身残志坚，从不因肢体残缺而放弃自己的使命，屡立大功；他还用自己的经历传递正能量，去帮助身边人……他就是汕头海关稽查处副调研员陈榕渠。

7月30日，记者见到了这位独臂英雄。陈榕渠戴着一副眼镜，文质彬彬而又精神抖擞，与到访者一一打招呼。他诚恳又自信的态度，常常令大家忘却他肢体的残缺和右眼脸上的疤痕。

参加海关工作之前，陈榕渠是运动健将，曾4次获得全国帆板比赛桂冠，并代表国家队参加过世界性比赛。1993年从帆板队退役的他选择转业海关，成为汕头海关904缉私艇的一名海上缉私人员。在1994年的一场海上缉私中，催泪弹引信延时失灵，直接在陈榕渠的手中爆炸。这场意外让好不容易活下来的陈榕渠失去了右眼、右手，以及左手的五段指关节。

面对残酷的现实，陈榕渠决绝地说，“我可以认‘残’，但不可以认‘废’。”然而，适应身体的残疾远比他想象的艰难得多，仅存的左手上，五个手指只有一层残缺的皮肉包着骨头，不经意地轻轻触碰到硬物都会有刺骨钻心的疼痛。他不得不像小孩子一样重新学习各种生活技能，用一只手吃饭、穿衣、做家务……做一切以前认为像呼吸一样自然的事情。一次不行练十次、数十次，通过漫长的康复训练，他不仅做到了生活上完全自理，还学会了用左手写字、打电脑。然后，他主动向领导要求回到了业务岗位。

“他不想因为身体上的残缺而得到大家的特殊照顾，重返工作岗位的他比我们所有的人都拼命。”稽查处核査科的唐其新，对这位科里的“老”同志由衷地敬佩。

据同事们回忆，去年，海关拉开打击洋垃圾走私的“绿篱”专项行动，陈榕渠和大家一起到关区内的固体废物加工企业开展稽查工作。正值盛夏，工厂内的空地上如小山般堆满了固体废物，检查、清点起来非常辛苦，但陈榕渠立刻抢着干起来。他以独臂支撑，艰难地爬上货梯顶部查看货物，防止虚报数量；他又在废物堆里穿梭挪动，仔细辨认货物的标签并进行拍照、取证，防止有人利用国内收购的固废代替进口固废蒙混过关。高温酷暑下，他的制服很快被汗水浸透，刺鼻的气味熏得他那受过伤的眼睛发红，流泪不止，但他一干就是两个小时。他的同事告诉记者，这样的工作状态他时常经历。

工作上的他是“拼命三郎”，回到家里又是一个充满柔情的好丈夫、好父亲。“对这个家庭，他绝对是合格的一家之主，对父母孝顺，有担当，还是儿子心目中的大英雄。”陈榕渠的妻子许双娜给丈夫很高的评价。

“既然能活下来，就要活得精神一点；既然能站起来，就要站得直一点。”20年来，陈榕渠一直顽强地与身体的残疾做斗争，始终奋战在一线，先后干过情报、调查和稽查工作。在每一个岗位上，他都取得了骄人的业绩，先后荣获个人二等功1次、三等功3次，嘉奖2次。汕头海关稽查处处长彭伟鹏说，在陈榕渠的感召下，2011年至2013年，稽查处出色地完成了“国门之盾”、“绿篱行动”、综合治税等多项重大稽查任务。

陈榕渠说，“我只是个平凡的人，只想把工作做好，把家庭照顾好。荣誉对我来说，更像是一个平台，让我可以用我的故事展现海关形象，传递正能量，这也是我回馈组织信任、社会关心的一种方式。”在2011年获评“全国海关系统先进工作者”和2013年获评“汕头好人”后，他作为巡回报告团的一员，在完成工作任务之余，奔走于全国海关和汕头市各地，诠释一位海关关员的“中国梦”。

本报记者

郑杨

记汕头海关

信息速递

博物馆等免费开放专项资金下达

本报北京8月12日讯 记者崔文苑从财政部获悉：近日中央财政下达了全国博物馆、纪念馆、美术馆、公共图书馆、文化馆(站)免费开放专项资金49.57亿元，2014年共支持地方1815个博物馆、纪念馆，1005个市级和5542个县级美术馆、公共图书馆和文化馆，以及34706个乡镇文化站面向社会免费开放，并提供基本公共文化服务。

中国留学人员创新创业论坛举行

本报北京8月12日讯 记者陈郁报道：“第九届中国留学人员创新创业论坛”今天在北京举行。论坛以“国际人才与中国发展”为主题，以全球人才竞争为大背景，充分探索了中国应当如何更好地参与国际人才竞争，如何培养和吸引更多优秀人才，推动留学人员回国参与科技革命和产业创新。

截至2013年底，仅2013年从国外回国选择创业、创业发展的人数就达到35.35万人，创历史新高。“创新创业”已经成为中国留学人员回国发展的一个时代符号。

知识产权服务经济万里行活动启幕

本报北京8月12日讯 记者沈慧报道：由国家知识产权局主办的“知识产权走基层 服务经济万里行”大型公益活动近日在青岛举行。

国家知识产权局副局长贺化指出，尽管我国已成为知识产权大国，但还不是知识产权强国，尤其是专利质量与发达国家相比还存在一定差距，在当前产业国际化发展中的知识产权形势日益严峻的背景下，产业知识产权纠纷不断、新问题层出不穷，这意味着深度推动产业国际化发展中的知识产权工作已迫在眉睫。

第七届金属循环应用研讨会将办

本报北京8月12日讯 记者李景报道：由中国钢铁工业协会和中国废钢铁应用协会联合举办的第七届中国金属循环应用国际研讨会将于8月29日至31日在京举行。

本次会议旨在推动金属资源回收产业升级，推进钢铁和有色金属行业废金属应用，推广低碳、绿色发展理念，促进国际交流与合作。会议将就废钢产业化取得的成果和存在的问题、废钢行业面临的挑战、机遇和未来发展趋势，废旧金属贸易和市场形势，废金属加工和应用技术进步，冶金渣资源化综合利用等进行深入研讨。

亚洲制造业论坛将召开

本报北京8月12日讯 记者李鸣翔报道：由亚洲制造业协会主办的第七届亚洲制造业论坛将于9月18日至20日在山东潍坊举行。本届论坛的主题为“新一轮增长与工业4.0”，包括“对话诺奖获得者”、“大数据云计算对制造业的影响”、“机器人及智能装备产业”等10多项专题活动。

本届论坛将邀请包括2010年诺贝尔经济学奖获得者克里斯托弗·皮萨里德斯和德国工业4.0科学咨询委员会委员托马斯·保尔汉森等在内的权威专家，和相关企业负责人就“新一轮增长与工业4.0战略”展开深入研讨。

“数字丝路”聚人才

本报记者 陈静 乔文汇

丝路行·看新疆



在沙塔尔演奏的明快乐声中，动画设计师阿地里江在办公桌前给记者演示由他设计角色的高清动画《蚂蚁的发明》，作品从音乐、色彩到景物、服饰，一派浓郁的西域风情。离他不远，程序工程师阿卜杜拉正在加紧调试他们给乌鲁木齐一家医院做的电脑挂号系统，这套系统不但能自动分配诊室，还能实现汉语和维吾尔语的双语叫号。

阿地里江和阿卜杜拉都是新疆乌鲁木齐卡罗媒体科技有限公司的员工。记者去采访的当天正是周末，但公司楼上楼下70%的工位上电脑屏幕都闪烁着微光，映照着一张张年轻而认真的脸。

“这派繁忙景象得益于丝绸之路经济带建设，它所包含的信息化通道建设大提速，让新疆IT企业迎来了春天。”卡罗公司董事长帕哈尔丁·西日甫自豪地说，“一方面，我们抓住新疆信息消费飞速增长的机会，为区内企业提供系统集成和信息技术服务，另一方面还利用文化相通、民俗相似的优势，将动漫和手机游戏这些内容产品输出中亚和中东各国。”

2012年，卡罗公司与伊朗最大的投资公司RomanSea集团签署了《一千零一夜》动画连续剧制作合同，在德黑兰成立了分公司。下个月，他们和哈萨克斯坦联合制作动画电影的项目也将“落地”。“我们开发出的维吾尔教学、多语种双向词典和手机游戏，已取得超过400万人次的用户下载量，其中有12%来自海外。”帕哈尔丁说。

手握市场和项目，地处西部偏远省



卡罗媒体科技有限公司市场部员工翁文钊周末赶来加班，正在整理可能与公司有合作意向的国外企业名单。 本报记者 陈静 摄

份的卡罗公司，如何解决人才引进问题？作为智力密集型公司，即使在北上广深等一线城市，也常常要面对专业人才“缺口”问题。

“和我一样，公司里90%以上的技术人员都是自己培养的。”阿地里江一脸骄傲地说。从2010年开始，卡罗创办起职校，每年开办两期培训班，每期包括5个动漫培训班、3个软件培训班。阿地里江是第四期动漫班学员，“先学包括人物设计、分镜、英语等基础内容，再学3D软件使用，老师都是卡罗的优秀员工。培训结束后被公司录用的学员会获得奖学金和学费减免等优惠。”除了“造地”，还要“输血”。中国工程院院士、新疆大学信息科学与工程学院教授吾守尔·斯拉木的院士工作站上个月刚刚“落户”卡罗。

新疆的区位和文化特色也已转化为行业优势，成了吸引各地IT人才的

“磁铁”。25岁的翁文钊是宁波人，曾在北京和上海的游戏公司工作，今年春天来到卡罗负责产品推广，他认为，“这里拥有特色原创内容，还拥有中亚、中东市场‘蓝海’，比北上广深更能让我大展拳脚。”

“数字丝路”串起市场，汇聚人才，带来产业的飞速发展。“卡罗2012年营业额同比提升了385%，2013年又增长了230%，比2008年创立时增长了50倍。”帕哈尔丁说。而卡罗的爆发式增长仅仅是新疆信息产业发展大潮里的一朵浪花。去年，新疆信息产业销售收入突破360亿元，其中软件信息服务业增幅连续5年超过30%。

“在创新领域，我们具有后发优势。”据新疆经信委主任胡开江介绍，今年新疆将实现信息产业主营业务收入增长30%，其中软件业务收入将超55亿元，增长25%以上。

一棵扎根群众的大树

——记济南市历下区甸柳新村街道第一社区党委书记陈叶翠

本报记者 管斌

在陈叶翠家，记者见到60多个小本子，摞起来足足有半米高，里面记录了100多万字。陈叶翠有随身带着本子的习惯，看到要给老百姓解决的问题，听到老百姓反映的情况就抓紧记下来，以免事多忘了。她是个细心人，这个习惯一保持就是26年。

陈叶翠是山东省济南市历下区甸柳新村街道第一社区党委书记、居委会主任。她还是党的十八大代表，荣获过全国优秀社区工作者、全国“三八”红旗手、山东省道德模范等荣誉称号。

近日，记者走进社区广场，树上知了声声、鸟语阵阵，这里有着优美的环境。唱戏的，跳舞的，说快板的，打腰鼓的……令人感到置身乐园。这里的星光艺术团，有17支队伍，吸引了社区1000多群众参与。“活动周周有，演出月月新”，他们自编自演的文艺节目还登上了中央电视台的舞台。

靠着热情和韧劲，陈叶翠和大家共同努力，使甸柳一居成为社区居民“人和乐居”的精神家园。

辖区内的第二汽车改装厂被列为片区改造项目，有关部门和开发商拿着拆迁安置方案找到陈叶翠，请她帮着做工作。

陈叶翠一看户型图就急了，“你们设计的是啥户型啊，卧室的面积这么小，而且安置房仅比拆迁房大两平方米，就要多拿10多万，这太不合理了！我这一关都通不过，怎么做居民的工作！”在她看来，开发商只考虑自己，根本没顾及居民利益。

陈叶翠多次找到开发商，要求他们完善设计方案。开发商感慨道，“我们开发了那么多项目，但像陈书记这样寸步不让的，还真是头一个。”他们最终被陈叶翠感动了，把方案修改了七八次。

群众的合理诉求得到了满足，短短3个月，247户居民全部签订了协议，没出现一个“钉子户”。

2007年农历除夕夜，陈叶翠正在婆婆家吃年夜饭，忽然接了一个电话，放下碗筷，就急忙往外赶。

社区居民放鞭炮时，不慎引着了清洁工老张放置杂物的储藏室，大火顷刻间将他家中的财物化为灰烬。

老张夫妻来自德州农村，在社区做清洁工作。平时，一家人住在一栋居民楼下搭建的简易房里，紧巴巴地过着日子。这一烧，怎么过啊？

从10多里外赶回社区的陈叶翠，与

社区党委和居委会成员一起，帮助老张把从废墟中清理的东西搬到居委会，又从自己家里抱来床单、被褥，将老张一家安顿下来。临走时，又偷偷塞给老张500元钱，让他买点东西过年。春节过后，陈叶翠跑到环卫所协调，让老张一家住进了比原先更加宽敞明亮的新家。

老张夫妻感动得流着泪对儿子说，“咱一辈子都不能忘了甸柳一居，都不能忘了陈书记。”

这个社区住着近3000户、1万余人，是济南市人口最稠密的小区之一。近年来，相继有10多个国家和地区的社工机构代表和专家学者前来参观考察。

陈叶翠，何以翠？她说，“是群众给我信心，是群众给我力量！”是的，她是一棵大树，她的根深深深地扎在群众当中，自然就枝繁叶茂！



我国海水利用能力不断提高

已建成海水淡化工程103个

本报北京8月12日讯 记者杜铭报道：国家海洋局近日发布的《2013年全国海水利用报告》显示：截至2013年底，全国已建成海水淡化工程103个，工程总规模达到90.08万吨/日，较2012年增长了16%；最大海水淡化工程规模为20万吨/日。同时，海水直冷冷却、海水循环冷却和海水化学资源利用技术得到不断应用，年利用海水作为冷却水量达883亿吨。

《报告》披露，2013年，全国新建成海水淡化工程8个，新增海水淡化工程产水规模125465吨/日。目前，我国主要采用反渗透和低温多效蒸馏海水淡化技术，产水成本为每吨5元至8元。全国海水淡化工程分布在沿海9个省市，主要是在水资源严重短缺的沿海城市和海岛。北方以大规模的工业海水淡化工程为主，主要集中在天津、河北、山东等地的高耗水行业；南方以民用海岛海水淡化工程居多。

海水利用是国家海洋战略性新兴产业，主要包括海水淡化、海水直接利用和海水化学资源利用。2013年，我国新发布海水利用相关标准14项，包括国家标准2项、行业标准12项。海水利用作为重要内容被列入循环经济、节能环保、海洋经济等国家和地方重要规划中，浙江省、河北省和青岛市先后发布海水淡化发展规划或行动方案。多家海水淡化产业联盟相继成立，沿海地区海水淡化产业发展试点示范工作稳步推进。

本版编辑 常理